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АКТУАЛІЗАЦІЯ ПЕРЕДУМОВ ФОРМУВАННЯ 
ПРОФЕСІЙНОГО УПРАВЛІНСЬКОГО КАПІТАЛУ 
В УКРАЇНІ

У статті розглядаються проблеми актуалізації дослідження передумов 
формування професійного управлінського капіталу в Україні. Визначаються шля-
хи подолання кризових явищ в економіці на основі розвитку нової управлінської 
парадигми щодо зміни якості процесу професіоналізації управлінської діяльності. 
Доводиться необхідність сприйняття менеджменту як науки, так і системи про-
фесійної діяльності. Досліджуються питання системної якості управлінського ка-
піталу. Акцентується увага на необхідності окремого визначення категорій ефек-
тивності і результативності професійної управлінської діяльності. Пропонуються 
основні підходи щодо інноваційного розвитку системи менеджменту. Звертається 
увага та визначаються фактори впливу професійної системи менеджменту на со-
ціально-економічний розвиток суспільства. Проводиться аналіз історичних умов 
розвитку професійної системи менеджменту щодо інноваційних процесів та еле-
ментів креативності. Визначаються концептуальні основи професійної підготовки 
управлінських кадрів та фактори інтелектуального розвитку управлінської праці. 
Доводиться необхідність державного впливу на процес професіоналізації управ-
лінської діяльності та визначення сучасних критеріїв ефективності та результатив-
ності менеджменту в Україні.

Ключові слова: актуалізація передумов; управлінський капітал; профе-
сіоналізація управлінської діяльності; управлінська наука; інноваційна управлін-
ська практика; менеджмент-освіта; структурно-функціональна підготовка; критерії 
оцінки ефективності та результативності менеджменту; системна управлінська ді-
яльність; професійне навчання управлінських кадрів; креативний клас; креатив-
ність в менеджменті; управлінська команда; інноваційна парадигма менеджменту.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Проблеми розвитку 
сучасного суспільства як розвинутих країн світу, так і тих, які знахо-
дяться в тій чи іншій фазі трансформації, мають досить велику кількість 
завдань щодо підвищення якості менеджменту як системи позитивного 
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управлінського супроводу усіх необхідних процесів реформаторських 
змін. Сучасна українська реальність, проблеми виходу Великобританії 
з Європейського Союзу, досвід соціально-економічних реформ сучасної 
Франції, проблеми у відносинах Китаю і Гонконгу – це лише невеликий 
приклад кризи сучасної системи менеджменту, яка, в кращому випад-
ку, фіксує наявність певних проблем, але немає механізмів їх якісного 
вирішення. Більшість цих проблем накопичуються на протязі досить 
довгого часу певної бездіяльності та професійної неспроможності, так 
званої, управлінської еліти. З іншої сторони, часто йде мова про відсут-
ність необхідної ефективності підготовки управлінських кадрів, в пер-
шу чергу, через систему університетської освіти, а також в межах різно-
манітних програм МВА, які традиційно направлені на підготовку серед-
нього і вищого управлінського персоналу для сучасної бізнес-спільноти 
та системи державного управління. Кризові явища в менеджмент-освіті 
та в системі професійної підготовки управлінських кадрів пов’язують зі 
старим форматом і, особливо, змістом навчальних програм, які не від-
повідають на головні проблеми розвитку сучасного суспільства, або на-
віть зовсім відірвані від реального життя цього суспільства. Також не 
відповідає сучасним реаліям розвитку науково-дослідна та аналітична 
управлінська підготовка експертної спільноти, яка, в більшості випад-
ків, констатує загальний стан проблем, і не рухається в сторону пошуку 
механізмів їх вирішення, повторюючи і, навіть, провокуючи управлін-
ську недієздатність політиків. Різноманіття «професійних» поглядів 
політиків, експертів і науковців показує їх професійну обмеженість, а 
також поганий стан розвитку менеджмент-освіти, управлінської науки і 
практики.  Таким чином, розгляд проблем формування та інноваційного 
розвитку якості професійної системи менеджменту (адекватна ефектив-
ність і  як наслідок – необхідна практична результативність) мають важ-
ливе значення для створення умов формування управлінського капіталу. 
Наша гіпотеза визначає професійну якість управлінського капіталу як 
першу необхідну складову соціально-економічного розвитку, особливо 
фази інноваційного зростання сучасного суспільства, що ставить про-
блеми інноваційного розвитку процесу професіоналізації управлінської 
діяльності в Україні на пріоритетні позиції щодо державного регулю-
вання університетської освіти та системної  співпраці університетів з 
бізнес-середовищем.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. На вирішення проблем 
формування управлінського капіталу направлені практично усі дослі-
дження, які мають на увазі розвиток процесу удосконалення системи 
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якості сучасного менеджменту [2; 4; 12]. Однак, в більшості таких до-
сліджень термін «управлінський капітал» використовується мало, або 
його немає зовсім. В той же час, існує дискусія щодо правомірності 
використання такого сполучення слів як менеджмент, чи управління і 
капітал. Раніше нами була запропонована концепція розвитку управ-
лінського капіталу з визначенням його структурних елементів та функ-
ціональних особливостей [9]. Також нами раніше був запропонований 
системний підхід щодо визначення інтегральної якості професійної 
системи менеджменту через такі фактори цієї якості як ефективність 
(потенціал) і результативність (позитивне практичне досягнення стра-
тегічних і тактичних цілей розвитку) професійної управлінської діяль-
ності [8]. Продовжуючи дослідження проблем формування управлін-
ського капіталу в Україні, ми зосередимо увагу на працях таких дослід-
ників менеджменту як П. Друкер [1; 3; 6], Д. Дункан [2], С. Каммінгс 
[4], П. Лоранж [14], Ф. Малік [11], Г. Минцберг [12], Р. Флоріда [16], 
Г. Хемел [17].  Також необхідно при дослідженні професійної системи 
менеджменту звернути увагу на роботи таких, наприклад, популяриза-
торів ідей сучасного менеджменту як  Е. Едерсхейм [3], Д. МакГрета 
[10], Д. Кауфмана [5], Д. Креймса [6]. Досить важливий матеріал пред-
ставлений у збірці із 10 вибраних статей «Найкращі менеджмент-ідеї 
від Harvard Business Review, 2019» [13]. 

Постановка завдання. Метою статті є дослідження базових аспек-
тів процесу актуалізації передумов формування професійного управ-
лінського капіталу в Україні. Визначити пріоритетні напрямки цієї ді-
яльності з позицій сучасного розвитку менеджменту та умов професіо-
налізації управлінської діяльності в Україні. Здійснити критичний ана-
ліз деяких підходів відносно подальшого розвитку менеджмент-освіти, 
професійного управлінського навчання та управлінської науки.

Виклад основного матеріалу дослідження. Бажаємо ми цього, чи 
ні, але розвиток позитивних і важливих для суспільства процесів про-
ходить за будь-яких умов соціально-економічного стану суспільства. 
Але надзвичайно важливими є такі обставини, коли ці процеси акту-
алізуються системою державної політики, мають стратегічні та так-
тичні орієнтири, результативні механізми управлінського супроводу. 
Серцевиною подібного підходу є наявність професійних управлінських 
кадрів, які мають адекватну підготовку з позицій ефективності та ре-
зультативності системного проведення необхідних і достатніх управ-
лінських дій. Необхідно абсолютно точно розуміти та будувати оцінку 
таких критеріїв, як «ефективність та результативність», а також «не-



12

ISSN 2413-9998    Ринкова економіка: сучасна теорія і практика управління. Том 18.  Вип. 2 (42) Market economy:     modern management theory and practice. Vol. 18. Issue 2 (42)    ISSN 2413-9998

обхідність та достатність» механізмів управлінського супроводу [8, с. 
127]. Змішування, або тотожність цих понять, приводить до повного не-
розуміння сучасної якості управлінської діяльності та певної дискреди-
тації професійного менеджменту, як важливого інституту інноваційно-
го суспільства. Час «любителів і самоучок» в теорії та практиці менедж-
менту пройшов, хоча було б правильніше сказати, що він ніколи б і не 
наступив, якби представники різних державних, наукових і практичних 
сфер діяльності довгий час не протидіяли можливостям менеджменту 
для становлення його як науки, як системи специфічного навчання, і 
як професії. Довгий час в Україні менеджмент сприймають як комп-
лексний і збиральний напрямок діяльності, мало враховуючи реальну 
історію формування системи менеджменту [4, с. 136; 7, с. 25, 31]. Так,           
С. Каммінгс, досліджуючи історію формування сучасної системи ме-
неджменту, розглядає три періоди становлення менеджменту – премо-
дерн, модерн і постмодерн. При цьому він доводить, що менеджмент є 
«дитя» саме модерну і в якості основних джерел його формування роз-
глядає економіку, психологію і соціологію [4, с. 38, 194]. За довгу істо-
рію модерністського періоду в менеджменті з’явилися умови для його 
становлення як науки, яка має свою наукову, аналітичну і практичну 
базу знань. В деякому сенсі є можливість сказати, що в період постмо-
дерну менеджмент повертається «на круги своя», так як фокусує все 
більше свою увагу на розвитку людського ресурсу та його перетворення 
в людський капітал у необхідній професійній та інтелектуальній формі 
розвитку. Зрозуміло, що необхідно забезпечувати якісний інноваційний 
розвиток самого менеджменту, а це можливо в умовах системного про-
цесу професіоналізації управлінської діяльності. Практичний досвід, 
самопідготовка і конкурентна реальність не є достатніми для удоско-
налення менеджменту і його формування як управлінського капіталу. 
Необхідно забезпечити системну підготовку управлінського персоналу 
на протязі усієї професійної кар’єри, а це є неможливим без розвитку 
управлінської науки та організованих форм інноваційного професійно-
го навчання. Тому не відбір управлінських кадрів знаходиться на пер-
шій позиції, а їх системне професійне навчання на базі фундаменталь-
ний та інноваційних прикладів розвитку науки, аналітики і практики 
менеджменту. До того ж, первинні професійні, інтелектуальні та прак-
тичні якості менеджера досить наглядно проявляються саме в процесі 
професійного навчання.  Відомий європейський експерт з менеджменту 
Ф. Малік, якого    П. Друкер назвав оракулом теорії і практики сучасно-
го менеджменту, досить впевнено відмічає, що до сьогоднішнього дня 
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ми жили в умовах, коли менеджери майже не відчувають необхідності 
вдосконалюватися; це характерно навіть для бізнесу, де слабкість ме-
неджменту проявляється найбільше. Однак в майбутньому суспільство 
не буде миритися з недосконалістю менеджменту. Без професійного, і 
особливо точного менеджменту жодна громадська сфера не може нор-
мально існувати» [11, с. 77]. Така диспозиція світового менеджменту 
спочатку дивує, бо дається характеристика, в першу чергу, європейсько-
го менеджменту, який для України є певним зразком, якого нам поки так 
важко досягти. Але Ф. Малік впевнено виносить вердикт усій системі 
існуючої підготовки менеджерів, заявляючи, що «ні в одній іншій облас-
ті професійна підготовка не знаходиться в такому жалюгідному стані, 
як в менеджменті» [11, с. 77]. При цьому, «менеджмент – найважливіша 
масова професія в сучасному суспільстві, але, на жаль, – це професія 
без професійної підготовки» [11, с. 77]. Необхідно зрозуміти величезну 
відповідальність інституту менеджменту перед суспільством, особли-
во в сучасних трансформаційних умовах інноваційного розвитку, коли 
професіоналізм людських ресурсів є головним фактором в досягненні 
конкурентоспроможності та соціально-економічного зростання. Тільки 
якісна професійна діяльність управлінських кадрів, яка наповнена ефек-
тивністю і результативністю управлінських дій, може дати позитивний 
поштовх соціально-економічного розвитку як  в Україні, так і в усьому 
світі. І це не є гіпотезою, а це є реальністю, яку потрібно не тільки зро-
зуміти і погодитись, а, насамперед, наповнити конкретними діями щоб 
не бути весь час на задвірках світового цивілізаційного прогресу. 

Відомий у світі дослідник менеджменту Г. Мінцберг теж невдоволе-
ний сучасною підготовкою менеджерів, хоча його підхід побудований 
на таких основах, які визначають менеджмент, який немає професій-
них характеристик і критеріїв підготовки. На його думку, менеджмент – 
це практична діяльність, а тому готовити менеджерів після середньо-
освітньої школи в аудиторії не має ніякого сенсу [12, с. 9]. Г. Мінцберг 
також невдоволений підготовкою менеджерів в рамках класичних про-
грам МВА, які, на його думку,  уже на протязі досить великого часу 
свого існування так і не знайшли модель професійної підготовки саме 
менеджерів. Його заява є вбивчою для системи різноманітних шкіл 
бізнесу, які культивують програми підготовки менеджерів і постійно 
прославляють свої програми МВА. Г. Мінцберг відверто заявив, що «у 
мене ніколи не було бажання стати деканом школи. Напевно, тому що 
я занадто багато знаю. До того ж я люблю свою роботу і ні на що її не 
проміняю. Але якби я став деканом, моєю метою було б не створення 
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кращої в світі школи бізнесу, а створення першої справжньої школи ме-
неджменту» [12, с. 477]. Цей вислів відомого гуру менеджменту, який 
викладав в багатьох престижних у світі школах бізнесу, змушує задума-
тись не стільки про формат підготовки менеджерів, скільки про зміст 
і якість цієї підготовки. З цього приводу Ф. Малік зауважує наступне. 
«Багато нинішніх менеджерів, якщо не більшість, мають дипломи про 
вищу освіту. Але університети не дають людям професійної підготов-
ки, щоб бути менеджерами. Вони швидше вивчають академічні пред-
мети: економіку, юриспруденцію, психологію і таке інше. Ставши екс-
пертами, випускники отримують роботу в організаціях, піднімаються 
кар'єрними сходами і одного разу, вже займаючи високу посаду, виявля-
ють, що поряд зі спеціальними знаннями їм потрібні навички управлін-
ня. І навряд чи хто-небудь з них отримує таку підготовку систематично, 
як це відбувається у пілотів, які, починаючи літати на більш великому 
повітряному судні, в обов'язковому порядку проходять перепідготовку» 
[11, с. 77–78]. Досить слушне зауваження Ф. Маліка вказує на те, що 
фактично існує досить розповсюджена система підміни реального зміс-
ту управлінської підготовки, що прямо впливає на якість управлінської 
практики, особливо з позицій її результативності. А якщо говорити про 
структурно-функціональну підготовку управлінського персоналу, то ви-
никає ще більше проблем, оскільки управлінська наука і практика про-
фесійних програм навчання має досить слабку орієнтацію на структур-
но-ієрархічну підготовку кадрів управлінців при їх переміщенні вверх, 
чи вниз по ієрархічній структурі системи управління.  

Виникає також запитання стосовно назви програми МВА – майстер 
бізнес-адміністрування, яка не відповідає дійсності щодо необхідного 
змісту управлінського навчання та практичної діяльності. Проблема в 
тому, що системна управлінська діяльність не зводиться тальки до про-
цесів адміністрування, хоча це є важливі базові управлінські процеси, 
але вони не створюють повну ефективність професійної підготовки 
управлінських кадрів і, що головне, не створюють повноту умов для 
досягнення системної прогресивної результативності управлінської 
праці [7, с. 29–31]. Негативна реакція на існуючу систему підготовки 
менеджерів приводить деяких дослідників до думки, що професійне на-
вчання менеджменту зовсім не потрібно. Так, наприклад, Д. Кауфман у 
своїй книзі «МВА у домашніх умовах» [5] доводить наступну думку: 
«якщо ж ви більше зацікавлені в роботі на себе або ж хочете працювати 
з радістю та повноцінно жити, МВА для вас – гаяння часу та витра-
чання грошей. Якщо ви достатньо здібні, щоб вступити, то, очевидно, 
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досить талановиті, щоб досягти успіху незалежно від того, чи є у вас 
диплом» [5, с. 41]. Досить важлива заявка на те, щоб дозволити мен-
тально сформуватися у суспільстві таким думкам, що професійне на-
вчання не потрібно, що усі таланти мають тільки генетичну і практичну 
природу, що суми грошей потрачені на професійну підготовку не мають 
практичного підтвердження і можливостей повернення, що теоретичне 
навчання менеджменту складається із зовсім застарілих і не потрібних 
концепцій і теорій, і, на кінець, вчитися нудно з існуючим професор-
сько-викладацьким складом університетів і вищих шкіл бізнесу. Крім 
того, кожен день через засоби масової інформації ми бачимо і чуємо 
про безліч проблем, які виникають і довгий час не вирішуються в ба-
гатьох сферах суспільної і людської діяльності. Зрозуміло, що поясни-
ти обставини такого проблемного життя знаходиться велика кількість 
експертів, які «втішають» тільки тим, що так буде продовжуватися ще 
довго і необхідно до цього привикати як до певної реальності. Думаємо, 
що така позиція не влаштовує, в першу чергу, тих, які не згодні жити в 
таких умовах розвитку суспільних відносин і налаштовані на системну 
професійну діяльність усіх учасників соціально-економічного розвитку 
своєї країни. Інноваційна економіка, розвиток професіоналізму, креа-
тивність професійної поведінки людей потребує нового формату управ-
лінського супроводу та нових критеріїв оцінки цієї діяльності.

Відомий дослідник формування і розвитку креативного класу і його 
впливу на розвиток сучасного суспільства Р. Флоріда зазначив наступ-
не: «Багато соціологів вважають, що клас як соціальна і економічна ка-
тегорія втратив своє значення. Я категорично не згоден з цією точкою 
зору. Клас, особливо який сьогодні формується як креативний клас, 
стає все більш важливою силою, що впливає практично на всі аспекти 
нашого життя» [16, с. 57]. Далі Р. Флорида дає визначення креативного 
класу, яке стало культовим для прихильників інноваційного розвитку  – 
«відмінна риса креативного класу полягає в тому, що його представни-
ки займаються роботою, основна мета якої – це «створювати значущі 
нові форми». Р. Флоріда зазначує, що «я визначаю креативний клас по 
роду занять і поділяю його на дві частини. Суперактивне ядро цього 
класу – вчені та інженери, університетські професори, поети і письмен-
ники, художники і актори, дизайнери та архітектори, а також інтелек-
туальна еліта сучасного суспільства: автори науково-популярних книг, 
редактори, великі діячі культури, експерти аналітичних центрів, огля-
дачі та інші люди, що формують громадську думку» [16, с. 58]. Це, між 
іншим, визначає необхідність розвитку соціокультурних показників 
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розвитку суспільства, які мають довготривалий період формування, але 
без них стійке інноваційне зростання неможливе [7, с. 189]. Особливо 
соціокультурні показники розвитку впливають систему менеджменту, 
яка є похідною від стану загальної та професійної культури суспіль-
ства. Також важливо, що вищий рівень творчої діяльності  Р. Флоріда 
визначає як створення нових форм або рішень, які мають такі якості 
як переміщення і корисність. До цієї категорії відносяться: розробка 
споживчого продукту, який можна виробляти і продавати; створення 
теорії або стратегії, яка може знайти застосування в різних областях; 
написання музичного твору, який може виконуватися знову і знову»  
[16, с. 58]. Акцент на створення управлінської теорії та стратегії розши-
рює ступінь відповідальності менеджменту і доводить її до макроеко-
номічного та глобального рівня, а саме це сьогодні визначає можливос-
ті забезпечення реальної конкурентоздатності економіки та створення 
конкурентоздатних систем менеджменту. Крім ядра до складу креатив-
ного класу також входять так звані креативні фахівці, що працюють в 
різних галузях, які потребують освіти, знань і кваліфікації. Ці люди за-
ймаються творчими завданнями, використовуючи цілий комплекс знань 
для вирішення конкретних проблем. Як правило, подібна робота вима-
гає високого рівня освіти, а значить і високого рівня людського капіталу  
[16, с. 58]. Теорія креативного класу, незважаючи на різні кризові пе-
ріоди, тільки ще раз доводить, що світ кардинально змінився, став 
зовсім не тим місцем, в якому народилося більшість з нас – і що нас 
чекаєте ще більш дивне майбутнє. Ми знаходимося в центрі подій, в 
періоді «творчого руйнування», коли все навколо змінюється, а з старо-
го порядку народжується новий економічний порядок і новий спосіб 
життя [16, с. 78]. Таким чином, будучи основним джерелом креатив-
ності, люди представляють собою найважливіший ресурс нової епохи  
[16, с. 32]. Ці обставини, в першу чергу, визначають особливу роль ме-
неджменту в розвитку креативної економіки, оскільки саме менедж-
мент повинен створювати умови для розвитку людських ресурсів та 
формування інтелектуального капіталу організації. Професійна система 
менеджменту визначає також умови і практичні дії щодо інноваційно-
го розвитку самого менеджменту з позицій його ефективності і резуль-
тативності у напрямі, власне, формування і подальшого креативного 
розвитку управлінського капіталу. Фактично, менеджмент в структурі 
креативного класу займає ведучу позицію, що підтверджується рівнем 
заробітної платні управлінського персоналу  у приведеній Р. Флоріда 
структурі креативного класу щодо середньорічної заробітної платні в 
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США. В той же час, в цій структурі робітники системи освіти займа-
ють останнє місце [16, с. 61]. Ця обставина, певним чином, вказує на 
існуючі диспропорції при формуванні креативного класу, які необхідно 
враховувати в системі його подальшого розвитку. Професійна креатив-
ність народжується на основі фундаментальних професійних знань, які 
формуються спочатку в системі управлінської науки, потім впроваджу-
ються в університетську менеджмент-освіту, а потім в умовах систем-
ного професійного навчання отримують необхідну професійну огранку 
і визначають спосіб появи практичної результативності. Тому наука і 
системна професійна підготовка є основою креативності, і це має пряме 
відношення, також, до розвитку креативності в менеджменті.

Постіндустріальний розвиток сучасного суспільства визначає необ-
хідність розробки нової парадигми менеджменту, яка не може бути по-
будована на старій системі індустріального мислення [17, с. 18, 22–23]. 
Головними цінностями сучасного суспільства стають інновації, про-
фесіоналізм, знання, інтелект, креативність, культура, комфортність та 
успішність життя і роботи, почуття прямого відношення до цивілізацій-
ного розвитку суспільства. Все це створює реальну необхідність мати в 
системі досягнення цих цінностей ефективну і результативну систему 
менеджменту, яка, власне, сама повинна стати необхідною професій-
ною, культурною та інтелектуальною цінністю цивілізаційного розви-
тку нашого українського суспільства та системно забезпечувати дію 
сталого механізму соціально-економічного зростання.

Висновки та пропозиції. Ми розглянули лише деякі проблеми роз-
витку професійної системи менеджменту та передумов формування 
управлінського капіталу. Необхідність розгляду та наукова дискусія в 
цьому напрямку є актуальною і потребує ще багатьох додаткових до-
сліджень. Поступове створення передумов для формування і розвитку 
управлінського капіталу повинно стати пріоритетним завданням держав-
ної політики в Україні. «Систему може змінити тільки менеджмент» – 
це слова видатного дослідника і практика менеджменту  Е. Демінга, 
який змінив характер соціально-економічного розвитку Японії після 
закінчення другої світової війни, став, при цьому, національним героєм 
вдячного японського суспільства. Саме в цей період в Японії була за-
початкована система масового навчання менеджерів. Ми можемо лише 
додати, що саме професійний менеджмент з позицій необхідної та до-
статньої адекватності, ефективності та результативності може якісно 
змінити розвиток економіки в Україні [Див.: 15; 18]. Сьогодні ефектив-
ний і результативний менеджмент – це якісна управлінська команда, яка 
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створюється лідером на професійній соціально-відповідальній основі. 
Об’єктивні процеси розвитку професійної системи менеджменту і фор-
мування управлінського капіталу нового інноваційного зразка показу-
ють нам, що сучасний менеджмент – це високоінтелектуальна система 
діяльності управлінської команди на чолі з високоефективним лідером. 
Управлінська команда – це колектив професіоналів, які спеціалізуються 
в своїй сфері управлінської діяльності і мають величезний потенціал і 
мотивацію для подальшого розвитку і професійної взаємодії з іншими 
членами управлінської команди. 

Таким чином, управлінський капітал є адекватною якістю системи 
менеджменту. Концепція управлінського капіталу базується на розу-
мінні того, що управлінські знання, компетенції і професійний досвід 
менеджерів повинен приносити результат (прибуток), що необхідно 
розробляти і використовувати механізми відтворення управлінського 
капіталу на розширеній основі з використанням інноваційних чинників 
соціально-економічного зростання. Проблема використання і відтво-
рення управлінського капіталу не може бути вирішена тільки на рівні 
окремих організацій, ця проблема має ознаки національного і глобаль-
ного значення. Тому програми розвитку управлінського капіталу мають 
отримати статус пріоритетних національних програм, які максималь-
но повинні бути інтегровані в систему міжнародного співробітництва. 
Фактично, необхідно розробляти механізми збереження і розвитку 
управлінського капіталу, відновлюючи позитивні характеристики озна-
ки і додаючи нові його ознаки інноваційного зразка. Однак необхідно 
також зауважити, що така якість професійної системи менеджменту по-
винна стати соціальним запитом усього українського суспільства; лише 
тоді менеджмент зможе отримати дієве бажання і реальну підтримку 
від влади і бізнес-спільноти щодо створення необхідний умов розвитку 
та розробки результативних механізмів відповідальності за системну 
якість прийнятих управлінських рішень. Час не чекає, потрібно діяти. 
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АКТУАЛИЗАЦИЯ ПРЕДПОСЫЛОК ФОРМИРОВАНИЯ  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО УПРАВЛЕНЧЕСКОГО 
КАПИТАЛА В УКРАИНЕ 

В статье рассматриваются проблемы актуализации исследования 
предпосылок формирования управленческого капитала в Украине. Определяются 
пути преодоления кризисных явлений в экономике на основе развития новой 
управленческой парадигмы по изменению качества процесса профессионализации 
управленческой деятельности. Доказывается необходимость восприятия менедж-
мента как науки, так и системы профессиональной деятельности. Исследуются 
вопросы системного качества управленческого капитала. Акцентируется внима-
ние на необходимости отдельного определения категорий эффективности и ре-
зультативности профессиональной управленческой деятельности. Предлагаются 
основные подходы  инновационного развития системы менеджмента. Обращается 
внимание и определяются факторы воздействия профессиональной системы ме-
неджмента на социально-экономическое развитие общества. Проводится анализ 
исторических условий развития профессиональной системы менеджмента с пози-
ций влияния инновационных процессов и элементов креативности. Определяются 
концептуальные основы профессиональной подготовки управленческих кадров 
и факторы интеллектуального развития управленческого труда. Доказывается 
необходимость государственного влияния на процесс профессионализации управ-
ленческой деятельности и предлагается определение современных критериев 
эффективности и результативности менеджмента в Украине.

Ключевые слова: актуализация предпосылок; управленческий капитал; 
профессионализация управленческой деятельности; управленческая наука; инно-
вационная управленческая практика; менеджмент-образование; структурно-функ-
циональная подготовка; критерии оценки эффективности и результативности ме-
неджмента; системная управленческая деятельность; профессиональное обучение 
управленческих кадров; креативный класс; креативность в менеджменте; управ-
ленческая команда; инновационная парадигма менеджмента.
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UPDATING BACKGROUND OF FORMING 
PROFESSIONAL MANAGEMENT CAPITAL IN UKRAINE

The article discusses the problems of updating the prerequisites for the study 
of the formation of professional managerial capital in Ukraine. The ways of overcoming 
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crisis phenomena in the economy are determined on the basis of the development of a 
new managerial paradigm for changing the quality of the process of professionalization 
of managerial activity. The necessity of management perception is proved both in science 
and in the system of professional activity. The issues of systemic quality of managerial 
capital are investigated. Attention is focused on the need for a separate definition of the 
categories of efficiency and effectiveness of professional management activities. The 
basic approaches of innovative development of the management system are proposed. 
Attention is drawn and factors of influence of the professional management system on 
the socio-economic development of society are determined. An analysis of the histori-
cal conditions for the development of a professional management system for innovative 
processes and elements of creativity is conducted. The conceptual bases of professional 
training of managerial personnel and factors of intellectual development of managerial 
work are determined. The necessity of state influence on the process of professionaliza-
tion of management activity and determination of modern criteria of efficiency and ef-
fectiveness of management in Ukraine is proved.

Key words: updating of prerequisites; managerial capital; professionalization 
of managerial activities; managerial science; innovative managerial practice; manage-
ment education; structural and functional training; criteria for assessing the effectiveness 
and efficiency of management; systemic managerial activity; professional training of 
managerial personnel; creative class; creativity in management; management team; in-
novation management paradigm.
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